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Κατά την ακολουθία του Εσπερινού την Δευτέρα 26 Σεπτεμβρίου του 2016, ο 
Σύλλογος Καλαβρυτινών Πειραιά, μέσα από την εθνικοθρησκευτική του δράση, 
πρόσφερε στην ιστορική για το γένος μας Μονή της Αγίας Λαύρας Καλαβρύτων, 
περίτεχνη ιερά εικόνα του εθνομάρτυρα Αγίου Γρηγορίου του Ε΄.
Η ιερά εικόνα αφιερώθηκε σύμφωνα με την εγχάρακτη επιγραφή που φέρει, στη 
μνήμην του ιερέως Νικολάου Πέττα και της πρεσβυτέρας του Ανθής, που νιώθουμε 
ότι νοητά παρίστανται αυτή την στιγμή. Η εικόνα κατασκευάστηκε δι’ εξόδων των 
οικείων του ευλογημένου οσιομαρτυρικού ιερατικού ζεύγους (έχω την έμφυτη 
ευλάβεια να τους αποκαλώ οσιομάρτυρες). Φέρει ένθετο εγκόλπιο που περικλείει 
ως ευλογία, λείψανο του πελοποννησιακής καταγωγής Αγίου Γρηγορίου του Ε΄, ο 
οποίος, διετέλεσε Οικουμενικός Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως.
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Η εικόνα 

παραδόθηκε, από μέλη του Συλλόγου μας στα τίμια χέρια του καθηγουμένου της 
Ιεράς Μονής, πανοσιολογιοτάτου αρχιμανδρίτη κ. Ευσεβίου Σπανού, παρουσία της 
οσιωτάτης συνοδείας του. Τοποθετήθηκε, από τους Πατέρες της Μονής στο 
Κειμηλιαρχείο της, πλησίον των ιερών σιγιλίων του Πατριάρχου Γρηγορίου του Ε΄, 
εκεί δίπλα όπου υπάρχει και το σύμβολο της φυλής μας, το Ιερό Λάβαρο της 
Επαναστάσεως του 1821.
Ευχαριστούμε τον οικείο Ποιμενάρχη, Σεβασμιότατο Μητροπολίτη κ. Αμβρόσιο για 
την φιλοξενία, καθώς και τους παραβρισκόμενους. Προς καθιέρωση της σεβάσμιας 
εικόνας αναφέρω τα εξής :
«Μέσα στην πολυδιάστατη δράση και προσφορά του Συλλόγου μας, 
συμπεριλαμβάνει τον αγώνα μου ως προέδρου, να κατασκευάσουμε και να 
προσφέρουμε στην Μονή Αγίας Λαύρας τον ανδριάντα του Εθνεγέρτη Παλαιών 
Πατρών Γερμανού, ο οποίος κοσμεί το προαύλιό της. Σήμερα, ευλογία Θεού και με 
τις ευχές των Οσιομαρτύρων, φέραμε την ιερά αυτή εικόνα στο φυσικό της χώρο, 
αφού η Μονή Αγίας Λαύρας, πρωτοστάτησε στον αγώνα της Μεγάλης στιγμής του 
ξεσηκωμού των προγόνων μας το ΄21, ενάντια στον μακρόχρονο Οθωμανό 
κατακτητή.



Τοποθετήσαμε, αυτόν τον πνευματικό θησαυρό και νοητά ταξιδέψαμε στο κέντρο 
της Ορθοδοξίας, το Οικουμενικό Πατριαρχείο στο μαρτυρικό Φανάρι, όπου εδώ και 
195 χρόνια είναι σφραγισμένη η κεντρική πύλη, εις ένδειξη θρήνου για το 
κρέμασμα του αγίου Πατριάρχου Γρηγορίου του Ε΄. Στοιχώντας στο κήρυγμα του 
π. Νικολάου Πέττα: «Αναπολούμε στην Πόλη των Πόλεων, την Κωνσταντινούπολη, 
η οποία παραμένει η πρωτεύουσα της καρδιάς μας. Την μορφή της οποίας 
ατενίζουμε στην σεπτή μορφή του εσταυρωμένου γενάρχη μας, του Οικουμενικού 
Πατριάρχου κ. Βαρθολομαίου!». Αυτές οι ιερές πεποιθήσεις μαζί με την 
πρεσβυτέρα του Ανθή, τις μεταλαμπάδευσαν όχι μόνο στα πολλά κατά σάρκα 
τέκνα τους, αλλά και σε όσους συστρέφονταν όσο ζούσαν.



Ο Γρηγόριος ο Ε’, ο 

φλογερός αυτός Ιεράρχης, ακολούθησε τον δρόμο του μαρτυρίου του Μεγάλου 
Αρχιερέα Χριστού. Σάρκωσε ολόκληρο το υπόδουλο Γένος. Επωμίσθηκε το σταυρό 
του, ανέβηκε το Γολγοθά του. Δέχθηκε ραπίσματα, χλευασμούς, εμπτυσμούς και 
τέλος τον θάνατο με απαγχονισμό από Οθωμανούς και Ιουδαίους στην πύλη του 
Πατριαρχείου, την 10η Απριλίου του 1821 ανήμερα του Πάσχα. Είκοσι ημέρες μετά 
την έκρηξη της Επαναστάσεως εδώ στο Μέγα Μοναστήρι, από τον ανιψιό του 
Δεσπότη Παλαιών Πατρών Γερμανού. Αδιάψευστα στοιχεία για την αποφασιστική 
συμμετοχή της Εκκλησίας και των δύο προαναφερθέντων στην έναρξη του αγώνα 
εδώ στην Αγία Λαύρα.
Στο έγγραφο της καταδίκης του (τουρκιστί «γιαφτάς»), αναφέρεται η αιτία του 
απαγχονισμού του Αγίου Πατριάρχη αναφέρει μεταξύ άλλων: «Ἀλλ’ ὁ ἄπιστος 
πατριάρχης τῶν Ἑλλήνων… ἐξ αἰτίας τῆς διαφθορᾶς τῆς καρδίας του, ὄχι μόνον 
δέν εἰδοποίησεν οὐδ’ ἐπαίδευσε τούς ἀπατηθέντας, ἀλλά καθ’ ὅλα τά φαινόμενα 
ἦτο καί αὐτός, ὡς ἀρχηγός, μυστικός συμμέτοχος τῆς Ἐπαναστάσεως… ἀντί νά 



δαμάσῃ τούς ἀποστάτας καί δώση πρῶτος τό παράδειγμα τῆς εἰς τά καθήκοντα 
ἐπιστροφῆς τῶν, ὁ ἄπιστος οὗτος ἔγινεν ὁ πρωταίτιος ὅλων τῶν ἀνεφυεισῶν 
ταραχῶν. Εἴμεθα πληροφορημένοι ὅτι ἐγεννήθη ἐν Πελοποννήσῳ καί ὅτι εἶναι 
συνένοχος ὅλων τῶν ἀταξιῶν, ὄσας οἱ ἀποπλανηθέντες ραγιάδες ἔπραξαν κατά 
τήν ἐπαρχίαν Καλαβρύτων… Ἐπειδή πανταχόθεν ἐβεβαιώθημεν περί τῆς προδοσίας 
του ὄχι μόνος εἰς βλάβην τῆς ὑψηλῆς Πύλης, ἀλλά καί εἰς ὄλεθρον αὐτοῦ τοῦ 
ἔθνους του, ἀνάγκη ἦτο νά λείψη ὁ ἄνθρωπος οὗτος ἀπό τοῦ προσώπου τῆς γῆς 
καί διά τοῦτο ἐκρεμάσθη πρός σωφρονισμό τῶν ἄλλων».



Η Ιερά Εικόνα 

του Μεγάλου αυτού Ρωμιού, θα παραμείνει δια παντός στην Ιερά Μονή προς 
αγιασμόν των ενθάδε ασκούμενων Πατέρων. Εμείς με τις ευλογίες της Μητέρας 
Εκκλησίας θα τοποθετούμε εικόνες του Εθνομάρτυρα Ιεράρχη Γρηγορίου, εις 
πείσμα ορισμένων που ενοχλούνται, όπως όταν τοποθετήθηκε η εικόνα του στην 
κλειστή Πύλη το 1907 επί σουλτάνου Αβδούλ Χαμίτ, ο οποίος απαίτησε 
εκνευρισμένος να την κατεβάσουν.
Το εικονιζόμενο πρόσωπο, ο Πατριάρχης μας, θα βροντοφωνάζει μαζί με τον 
Βαλαωρίτη σε εμάς τους λήσμονες νεοέλληνες: «Χτυπάτε, πολέμαρχοι! Μη 
λησμονείτε το σχοινί, παιδιά, του πατριάρχη!». Μας έρχεται στην σκέψη αυτό που 
διαλαλούσε ο οσιομάρτυς π. Νικόλαος Πέττας: «Και να μας αφανίσουν τους 
ρωμιούς, και μια μπουκιά να μας αφήσουν, αυτή η μαγιά είναι ικανή να 
ξαναδημιουργήσει το αθάνατο χριστιανικό γένος μας». Ο Πατριάρχης Γρηγόριος 
μαζί με τον κατά σάρκα ανιψιό του Παλαιών Πατρών Γερμανό, ως Εθνεγέρτες της 
φυλής μας θα μας δείχνουν τον δρόμο της κατά Θεόν ελευθερίας!



«Ἐπικαλούμενοι δέ τόν Κύριον τοῦ οὐρανοῦ καί τῆς γῆς ἵνα διά τῶν ἱκεσιῶν καί 
τῶν πρεσβειῶν τοῦ ἱερομάρτυρος Γρηγορίου, οὗ τό  ἱερόν Λείψανον ἀπήλαυσεν 
ἤδη ἡ Ἑλλάς, σκέπῃ καί διαφυλάττῃ ἅπαν τό Ἑλληνικόν γένος ὅπως δυνηθῇ 
ἐκπληρῶσαι τήν ὑπό τῆς Θείας Προνοίας ἐπιβεβλημένην αὐτῇ ἀποστολήν, 
διατελοῦμεν εὐπειθέστατοι».
Την ευχή σας άγιοι πατέρες και καλό και ευλογημένο εκκλησιαστικό έτος, αυτός ο 
μήνας Σεπτέμβριος είναι ο πρώτος μήνας του εκκλησιαστικού εορτολογίου!».

Ἀπολυτίκιον. Ἦχος α’. Τῆς ἐρήμου πολίτης.
Δημητσάνης τόν γόνον βυζαντίου τόν πρόεδρον, καί τῆς Ἐκκλησίας ἁπάσης, γέρας 
θεῖον καί καύχημα. Γρηγόριον τιμήσωμεν πιστοί, ὡς Μάρτυρα Χριστοῦ πανευκλεῆ, 
ἶνα λάβωμεν πταισμάτων τόν ἱλασμόν, παρά Θεοῦ κραυγάζοντες. Δόξα τῷ 
δεδωκότι σοι ἰσχύν, δόξα τῷ σέ στεφανώσαντι, δόξα τῷ ἐν εὐκλείᾳ οὐρανῶν, 
δοξάσαντᾶ σε Ἅγιε.


